	Особенности циркулярного пиления в России

	 

	Начну сразу с примеров.

г. Чусовой. На станке «Молома» сожгли две импортные пилы диаметром 1100 мм стоимостью по 600 долларов. На предложение обучить пилоправа, директор ответил, - что за пять дней пилоправа не подготовить и купил новую импортную пилу.

г. Новоалтайск. На циркулярном станке СКП-1250 пилили доски с толщиной реза 11 мм, переводя на опил сверх норматива около 10% пиломатериалов.

г. Нижняя Тура. Лесопилка закупила недопрокованные немецкие стеллетированные пилы диаметром 710 и 1200 мм для шведской автоматической линии. Директор запретил пилоправу «стучать молотком по новым пилам». В итоге весь постав пил в количестве 7-ми штук быстро превратился в гнутые тарелки.

пос. Сарга, Свердловской обл. На шпалорезном станке, постоянно горели двигатели мощностью около 70 кВт, и вырывало фланцы у пил диаметром на 1250 мм! То, что пилы были сплошь покрыты черными прижогами, говорить даже неуместно.

г. Катав-Ивановск. Заезжий гастролер, выдававший себя за пилоправа, заковал насмерть три импортные и две российские пилы на сумму более 2 тыс. долларов. После чего, хозяева станка взяли его в заложники и отпустили только после того, как фирма, пославшая афериста, привезла две новые импортные пилы.

Все эти примеры приведены мной лишь для того, чтобы показать вам, как часто люди бывают обмануты, кажущейся простотой циркулярной технологии...

Все, что связано с пилоправным мастерством, окутано тайной. В этом не последнюю роль играют сами пилоправы. Например, в Сибири, к одному пилоправу, обучавшемуся в Финляндии, возят ковать пилы за 500 км. И он отговаривает своих клиентов учить пилоправов, это сложно говорит он им, возите лучше пилы ко мне.

Некоторые поставщики бревнопильных станков намеренно фильтруют информацию о пилоправной подготовке инструмента с целью продажи своим клиентам все новых пил. Добавляют тумана, и производители круглых пил. Зачем править пилы? Говорят они, выброси старую и купи новую!

Мы же с Вами заинтересованы в том, что бы дорогостоящий инструмент пилил как можно лучше и приносил прибыль как можно дольше!

Так кто же такие пилоправы и сколько реально стоит правильное содержание круглых пил на предприятии? Начну с того, что хорошие пилоправы есть не только за рубежом. Их хватает и в России. Например, сильны пилоправы в г. Кирове, «Центр подготовки пилоправов» находится в г. Архангельске, в г. Нижняя Тура Свердловской области есть «Уральская школа пилоправов» им. Н.К.Якунина, которую, я имею честь представлять.

А об одном из главных авторитетов страны в пилоправном деле, профессоре Николае Константиновиче Якунине ходят, настоящие легенды. Прочитал на днях в газете, как недавно один российский лесопромышленник ездил в Финляндию опыт перенимать. И очень ему понравилось, как хорошо финны свои круглые пилы содержат. Спрашивает он у финского директора: «По каким инструкциям вы пилы готовите»? А тот отвечает: «Сейчас покажу». И приносит ему монографию Якунина, переведенную на финский язык!

Раньше, в самом деле, пилоправов возили учить в Финляндию вместе с переводчиком, так втроем пилы и ковали. Готовили пять дней, так же как, впрочем, и мы сейчас российских пилоправов готовим. А стоит подготовка пилоправа в России 400-500 долларов.

Пилоправы - это кузнецы по холодному металлу. Мастерство хорошего пилоправа граничит с искусством. Тем не менее, это рабочая профессия и освоить ее может любой внимательный и вдумчивый человек, способный самообучаться. Ведь становление пилоправа длится около года, а опыт он набирает всю жизнь.

Для того, что бы качественно готовить пилы, вовсе не нужен финский инструмент за 3000 долларов, вполне сгодится и наш российский долларов за 600.

Экономическая выгода от правильной подготовки пил очевидна, это:

· снижение в несколько раз расходов на покупку новых пил, 

· увеличение производительности оборудования и уменьшение его простоев, 

· уменьшение толщины реза за счет более тонких пил и уменьшения развода зубьев, 

· возможность пилить и продавать пиломатериал экспортной геометрии. 

Говорят, что качественно пилить можно только импортными пилами. Особенно это справедливо в отношении пил большого диаметра они, в самом деле, подготовлены намного лучше наших. Но если у вас есть опытный пилоправ, он справится и с нашими пилами. К тому же они в несколько раз дешевле импортных.

Что касается вопроса – готовить ли пилы самим или возить к опытному пилоправу. Конечно, лучше возить пилы в пилоправную мастерскую к опытным мастерам, сказал бы я вам, если бы вы жили в Финляндии. Но мы с вами живем в России, и придется вам самим, позаботится о подготовке пил на вашем предприятии.

Многие дальновидные лесопромышленники охотно вкладывают деньги в подготовку специалистов. Они понимают, что сейчас не выжить, продавая пиломатериалы с плохой геометрией. Да и вложение денег в образование является самым высокорентабельным их вложением.
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